

文匯報

东南亚版



匯聚海内外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



中秋復辦舞火龍
香港銳意搞活夜市，本月28日起一連三天，香港旅遊發展局全力支持相隔4年復辦的「大坑舞火龍」活動。今年的「火龍」更會舞出大坑，在部分銅鑼灣道巡遊。



時光倒流
1985年9月21日，香港著名武俠小說作家古龍先生因肝病逝世，享年47歲。自1960年代開始，他以筆名「古龍」創作了許多武俠小說，其中包括《楚留香傳奇》、《絕代雙驕》、《小李飛刀系列》和《陸小鳳傳奇》等。這些作品後來多次被改編成電視劇和電影。 網上圖片

東博會閉幕 中國連續14年為東盟最大貿易夥伴 東盟商品搶手 外商賣力掘金

香港文匯報訊（記者 蘇徵兵 廣西報道）第20屆中國—東盟博覽會暨中國—東盟商務與投資峰會19日在廣西南寧閉幕。東博會印尼館的印尼餅乾企業朱蒂絲掛出「明年再見」的手寫紙片，4名工作人員在空蕩蕩的展台裏等候撤展，負責人稱，從印尼帶來的1,000多箱產品已經全部售空。不少參展客商向香港文匯報記者細數今次來華的收穫清單，興奮不已，中國買家的購買力，讓東盟展商紛紛看好中國市場。

多年來，中國—東盟交流合作不斷深化，取得豐碩成果。數據顯示，中國與東盟雙邊貿易額從2004年的1,000多億美元增長至2022年的9,753.4億美元。中國連續14年保持東盟最大貿易夥伴地位，東盟連續3年成為中國第一大貿易夥伴。

越南咖啡：中國已成最大海外市場

人潮湧動中的東博會越南館，位於入口處的中原咖啡展位特別醒目，代理商朱聖輝說，準備的2,000多箱產品已經售空，越南中原咖啡連續10多年參加東博會，通過東博會開拓了中國市場，中國已成為中原咖啡最大的海外市場，每年高達7,000多萬美元銷售額，佔中原咖啡全球70餘國銷售額約三成，他們對中國市場未來發展充滿信心，將加大力度繼續深耕中國市場。

這次參展的老撾阿拉比卡高原咖啡首次通過剛開通的中老鐵路進入中國，同樣受到客商的搶購，專為東博會準備的一個貨櫃的產品已經不夠賣。

老撾古樹茶：東博訂單佔產量八成

老撾館提前售罄的產品還有被老撾政府選為國禮茶的老撾古樹茶。老撾參展商負責人大麗告訴記者，本次參展的是老撾36莊園旗下茶葉產品，原本以為準備的一個貨櫃產品會有存貨，截至展會閉幕前，300元（人民幣，下同）300克300年樹齡古樹茶和3,900元150克的1,500年樹齡古樹茶已經全部售完。此外，通過本次東博會，訂單量已達2,000多萬元人民幣，幾乎佔到企業八成產量。正是因為眾多東盟客商看好中國市場，近年來，柬埔寨香米、老撾啤酒、緬甸傳統茶葉等越來越東盟特色商品通過東博會進入內地。

大馬榴槤：引來眾多搶購者

來自馬來西亞的「貓山王」榴槤鮮果首次亮相，就成為本屆東博會的網紅商品，吸引大批榴槤愛好者搶購。今年是馬來西亞商人黃國隆第六次線下參加東博會實地展銷。在展位上，「貓山王」榴槤白咖啡及榴槤蛋卷、榴槤酥等產品銷售火熱。自2015年進入中國市場以來，公司產品平均每年銷量增長達10%，出口公司的貨量佔公司銷量近50%。「東博會一結束，我馬上就飛上海和蘇州，去見兩位已經約好的商家，他們有意代理我們的榴槤製品。」



東博會印尼館的印尼餅乾企業朱蒂絲掛出「明年再見」的手寫紙片。香港文匯報記者蘇徵兵攝

來自馬來西亞的「貓山王」榴槤鮮果首次亮相，吸引大批榴槤愛好者。香港文匯報記者蘇徵兵攝

資料來源：新華社



第20屆中國—東盟博覽會和中國—東盟商務與投資峰會19日在廣西南寧閉幕，本屆東博會簽訂投資合作項目470個，總投資額4,873億元人民幣。圖為東博會參展商越南中原咖啡展區。香港文匯報記者蘇徵兵攝

東博會合作投資額增長18%

香港文匯報訊 據新華社、新浪網報道，第20屆中國—東盟博覽會和中國—東盟商務與投資峰會閉幕新聞發布會19日在廣西南寧舉行。中國—東盟博覽會秘書處秘書長章朝暉表示，本屆東博會簽訂投資合作項目470個，總投資額4,873億元（人民幣，下同），較上屆增長18%。

章朝暉介紹，本屆東博會舉辦了70多場經貿促進活動，呈現大訂單多、綠色低碳商品成交多的特點。簽約的訂單中，50億元以上項目17個，比上屆增長54.5%。國際經貿和中國企業「走出去」項目20多個，創近10年新高。本屆東博會設有5,400個展位，共有46個國家1,953家企業參展，比上屆增長18.2%，其中外國參展企業738家（含東盟644家）。共有104個採購團組參會，其中國際團組55個。「雲上東博會」為東盟國家建設雲上國別館，線上參展企業超2,000家，舉辦線上活動47場。

汶萊簽約30架中國大飛機

章朝暉介紹，中國的智能化設備、綠色家電、綠色家居建材、照明科技產品受東盟採購商的青睞，東盟國家的有機食品、熱帶水果、康養產品成為中國採購商搶購熱品，特別是汶萊簽約超20億美元、30架中國大飛機的採購訂單，是東博會史上最大貿易訂單。

中國—東盟清潔能源合作周開幕

香港文匯報訊 據新華社報道，2023中國—東盟清潔能源合作周19日在海南省海口市開幕，多方表態將在清潔能源領域展開合作。中國國家能源局局長章建華在開幕式上表示，中國—東盟雙方在能源可及、清潔能源技術創新應用、能源綠色融資等領域合作亮點紛呈。未來，中方願與東盟國家持續加強電力互聯互通、再生能源、能力建構等方面務實合作。東盟秘書長高金洪表示，東盟能源需求預計2050年增加3倍至4倍，東盟與中國合作的重點包括離岸風能、水力、電力互聯互通和綠色交通等方面，希望雙方以清潔能源合作周作為重要平台，採取進一步措施，利用現有的政策和技術，共同促進能源綠色化、低碳轉型。活動舉辦地海南正加速興建具有世界影響力的中國特色自由貿易港。海南省委書記馮飛說，海南目前正以清潔能源島和清潔能源汽車等为抓手，高標準建設國家生態文明試驗區。海南未來將積極發展離岸風電、太陽能等新能源新技術，建立健全城鄉電網及環島氣網，加速興建新型電力系統。與會嘉賓印尼能源與礦產資源部長阿里芬·達斯利夫表示，印尼願積極加強與東盟國際合作，協助清潔能源規模化發展。建立更緊密的合作關係，共同因應能源安全挑戰。

「數說」中國—東盟合作

農業：

- 2023年上半年，中國自東盟進口農產品1,250.8億元人民幣，同比增長7.5%。
- 2022年，中國是泰國榴槤最大出口市場，佔總出口量96%。

交通：

- 中老鐵路開通20個月來，累計運輸跨境貨物逾450萬噸，發送旅客超2,000萬次。
- 中越快速通關班列每周常態化開行3趟，南寧至河內最快14.5小時到達。

留學生：

- 2021—2022學年，東盟國家來華留學生10萬餘人。
- 赴東盟國家留學的中國學生總數約6.2萬人。

旅遊：

- 東盟10國均已成為中國公民出國旅遊目的地，雙方互為主要旅遊客源地。

郭晶晶杭州傳火炬 市民夾道追拍

香港文匯報訊（記者 王莉）杭州亞運會火炬歷經全省10個地市的傳遞，於9月20日回到杭州。負責杭州站傳遞火炬的有陳雨菲、施一公、郭晶晶及彭清林等。

上午9時45分左右，火炬手開跑。第一棒火炬手陳雨菲是羽毛球運動員，杭州桐廬人。曾獲東京奧運會羽毛球女單冠軍的她目前正在積極備戰亞運會。被譽為「跳水皇后」的郭晶晶從西湖大學校長施一公手中接過火炬，兩人精心設計了「金雞獨立」的單腳站立姿勢，引起現場觀眾的一片歡呼。郭晶晶在現場準備傳遞火炬時，迅即被現場圍觀的民眾「捕獲」，不斷跟她拍照和打招呼。郭晶晶對綠色和可持續理念貫穿杭州亞運會籌備、舉辦和賽後利用的全過程印象深刻。她表示，「我感受到了這個城市的美麗，感受到亞運的熱情。希望大家一起給所有的運動員加油。」

劉德華獻唱亞運會助威曲《登場》

此外，劉德華傾情獻唱新歌《登場》，謹以此歌為杭州亞運喝彩，也獻給拼搏着的平凡的你我。



施一公（左）與郭晶晶（右）設計「金雞獨立」的動作。香港文匯報浙江傳真

西子湖畔 海內外關注杭州亞運新看點

香港文匯報訊 據新華社報道，歷經八年籌備，亞運之光即將在象徵豐收的秋分時節（9月23日）照亮西子湖畔。作為史上第19屆亞洲運動會，引發海內外關注的杭州亞運將有何新看點？

首次設電子競技霹靂舞項目

即將到來的杭州亞運會有望在賽事規模上再創新高，成為亞運史上規模最大、項目最多、覆蓋面最廣的一屆。本次亞運會，亞洲全部45個亞奧理事會成員超過1.2萬名運動員報名，其中不少代表團派出史上最大規模團組，中國、泰國、日本、韓國、印度、中國香港等6個代表團運動員報名人數都超600人，再加上技術官員、媒體記者等，杭州亞運會總規模將達3萬餘人，創下亞運新紀錄。相較於巴黎奧運會32個運動項目，杭州亞運會設項多達40個，細分為61個分項、481個小項，有卡巴迪、龍舟、藤球等亞洲特色運動，武術、棋類、橋牌等「非奧」項目，電子競技、霹靂舞等也將首次正式亮相亞運會場。

除了主辦城市杭州，本屆亞運會前所未有地設置了寧波、溫州、湖州、紹興、金華等5個協辦城市。亞奧理事會代理主席拉賈蘭、辛格表示，杭州早已做好了舉辦亞運會的準備，「我相信，我們將看到有史以來最偉大的亞運會。」

中國886名運動員參賽

此次中國體育代表團派出886名運動員參賽，630人為首次參加亞運會，佔比超過七成。亞運會向來被視為奧運前的「中考」，中國體育代表團中年齡最小的是13歲的滑板選手崔宸曦，中國滑板隊12名出征選手均為「00後」，



杭州亞運會將於本週六開幕，杭州亞運會火炬20日完成最後一站傳遞。新華社

從廣泛選拔中脫穎而出。此外，中國體育代表團有36名奧運冠軍，馬龍、韋立姣、汪順等將第四次出征亞運會，用拼搏證明對體育的熱愛沒有年齡上限。

亞運文化添江南情韻

亞運會不僅是體育盛會，更是具有深厚文化內涵的盛宴。從源於良渚文明的「湖山」獎牌，到寓意勇立潮頭的「潮湧」會徽，從「江南憶，最憶是杭州」中走來的吉祥物，到融入互聯網標識「@」的亞運口號，曾被馬可·波羅譽為「世界上最美麗華貴之天城」的杭州，正用別致筆觸為亞運文化增添一份清麗婉約的江南情韻，一份中華文明的時代表達。以體育之名共赴西湖之約，杭州亞運大幕即將開啟。風從西湖來，透過亞運之窗，人們將看到，一屆氣象一新的盛會，一座清新活力的杭州，一個新意盎然的中國。

杭州亞運開賽 中國隊開門紅

香港文匯報訊（記者 陳曉莉）杭州亞運會開幕式雖然要等到本週六晚才舉行，但男女沙灘排球、男排、男足及女子手球項目的比賽卻已率先展開。在沙灘排球小組賽揭幕戰中，中國男女隊組合王延偉/李傑與薛晨/夏欣怡分別以2:0戰勝巴勒斯坦與斯里蘭卡組合，齊齊迎來開門紅。而備受關注的中國男足，則在首秀以5:1輕取印度隊。